

学习运用“千万工程”经验
纵深推进“百乡千村”治理

左权县——

产业发展绘就乡村振兴新画卷

深秋时节，清晨的第一缕阳光穿透薄雾，洒在左权县桐峪镇上武村的大地上，一栋栋独具特色的民居和绿荫相互映衬，村党支部书记刘俊飞站在村口，望着这如诗如画的景象，脸上洋溢着幸福的笑容，“村里的环境好了，前方鲁艺纪念馆也开馆运营，今年来采摘游玩的游客特别多，民宿生意越来越红火，这日子越过越有盼头！”

近年来，左权县紧紧围绕“清凉夏都、红色左权、转型高地、太行强县”的发展目标，以“双十示范、百村治理”为重要抓手，“向山、向水、向田、向大美自然要产业”，着力打造精品村、示范村，将生态优势转化为经济优势，将红色资源转化为发展动能，昔日的贫困山区正发生着翻天覆地的变化。

依托丰富的红色文化和自然生态资源，左权县大力发展全域旅游，不仅让游客沉醉其中，更让当地村民的钱袋子鼓了起来。

在泽城写生基地，一群年轻的艺

术学子正支着画架，用心描绘眼前的美景，而空中的无人机则准时送来了午餐，为这片艺术之地增添了科技色彩。微风吹过稻田，金色的波浪翻滚，仿佛在诉说着乡村的新故事。村民郭珍感慨地说：“自从写生基地建起来后，家家户户都能靠旅游赚钱了。”她曾在外打工多年，如今返乡在写生驿站从事接待工作，收入稳定，还能照顾家庭，幸福之感溢于言表。

左权县投资2.1亿元，精心打造了泽城、桐峪、老井三大风格独特的写生片区，覆盖了4个乡镇18个村。这里改造了200余个固定写生点，并配套建设了西安雕塑艺术馆、泽城水彩画馆、老井电影展馆等12个艺术展馆。同时，完善了业态布置等配套设施建设，实现了同时接待2000人创作的目标。自2022年9月运营以来，写生基地已与95所高等院校签订了合作关系，与江苏、安徽、陕西、河南、山东、浙江等省的写生基地建立了合作关系，并吸引了

国际知名艺术家前来开展研学活动，与120多个国家的艺术组织和艺术家保持联系。如今，这里已成为中国北方片区规模大、配套设施完善、接待能力强、合作院校多、国际影响力广泛的综合性写生基地。写生基地的建成投运，不仅为当地直接提供了就业岗位，还间接带动了餐饮、住宿、农产品销售等多个产业的发展，为农民增收开辟了新途径。

除了写生基地，左权县还依托红色资源优势，打造了一批红色旅游景区。麻田八路军总部纪念馆、桐峪1941小镇等地，已成为游客了解太行精神、缅怀革命先烈的重要场所。这些红色景点不仅吸引了大量游客前来参观，还有力地推动了周边村庄的经济发展。村民们纷纷开起农家乐，销售土特产，日子越过越红火。

在左权县的乡村旅游版图中，设施蔬菜产业带、核桃产业带、杂粮产业带等特色农业产业也是一道亮丽的风景线。走进芹泉镇上庄村，一片

片蔬菜大棚映入眼帘。这里种植的西红柿、黄瓜等蔬菜远销各地，成为农民增收致富的“金钥匙”。村民李宁依靠种植设施蔬菜实现了脱贫致富，如今他正计划着扩大种植规模，让生活更加美好。

左权县还高度重视生态环境的保护与修复工作。通过实施植树造林、河流治理等措施，乡村环境变得更加宜居宜业。目前，全县森林覆盖率达38%，清漳河水质稳定在Ⅱ类标准。一幅幅“水清岸绿、河畅景美”的生态画卷在左权大地徐徐展开。

随着乡村振兴战略的深入实施，左权县的乡村面貌焕然一新。该县将继续以产业大发展支撑乡村全面振兴。依托丰富的红色文化和自然生态资源，进一步优化产业布局，提升旅游品质，打造更多特色旅游品牌。同时，加强乡村基础设施建设和公共服务配套力度，提升乡村治理能力和水平，让乡村成为宜居宜业宜游的美丽家园。

(皇甫慧卿)

左权县辽阳镇——

环境靓了 荷包鼓了 日子甜了

在左权县辽阳镇东寨村，宜居和美的新气象扑面而来。通过拆危房、修河道、建广场、美庭院等举措，东寨村消除了环境卫生死角，“家门口”的健身场所全新升级，乡村颜值大幅提升，群众幸福感显著增强。

东寨村只是辽阳镇改善人居环境的一个缩影。辽阳镇紧邻左权县城，经行政区划调整，由原辽阳镇、栗城乡部分行政村和龙泉乡整合而成，共辖23个行政村。近年来，辽阳镇立足资源优势，聚力延链补链，提出了打造“西部农牧业发展区、中部工业转型区、东部最美休闲避暑地”的强镇发展思路。今年，更是以学习运用“千万工程”经验为契机，协调推进各项产业提质增效、融合发展。

据辽阳镇党委书记程振华介绍，今年以来，辽阳镇以县委“双十示范、百村治理”2024年行动计划为引领，深入推进人居环境整治、产业发展、乡村治理三大行动，以“美乡村、富百姓、安民心”为重要抓手，一幅“村美、业兴、民和”的宜居宜业和美乡村新

画卷正在辽阳大地徐徐展开。

该镇以人居环境整治为先手棋，建立“村干部亲自查、到村工作大学生配合抓、包村干部督导抓、网格员分片抓、群众参与抓”的联动模式，采取“一拆三清一改”台账化摸排管理、差异化分类处置等措施，展开“全覆盖、拉网式”人居环境突出问题集中整治。截至目前，全镇发动企业和群众800余人次，出动机具20余台次，排查乱堆乱建275处，清理生活垃圾230余吨、河道沟渠8700多米、农业生产废弃物46吨。东寨、西瑶、原庄等村成为人居环境整治亮点村，实现了宜居宜业和美乡村的幸福底色。

辽阳镇不断完善基础设施建设，在前龙村投资40万元实施蓄水池、饮水管网新建和污水管道续建工程；在堡则村投资115万元实施新建村坝工程；在五里墩、松树坪、东寨3个村投资100万元实施人居环境改造提质工程；在柏管寺村自筹资金100余万元实施下水管网和街道硬化工程；在

五里墩村实施集中供热管网建设、街巷硬化、污水管网集中收纳、管道铺设等工程。一系列举措美化了环境，更方便了群众生活。

辽阳镇在产业发展方面积极探索，走出了一条特色发展之路。西瑶村的平菇种植基地是该镇因地制宜发展特色产业的代表之一。该基地整合了64个大棚，种植面积达60余亩，带动村集体增收10余万元。村民表示，自从村里引进平菇种植，大家不用出村就能挣到钱，既能顾家，收入也很可观，对未来的好日子充满期待。

此外，柏管寺村的黑木耳种植、原庄村的庭院经济葡萄种植、东寨村的循环发展模式等特色种养项目也发展良好。通过创新大户托管和党支部领办合作社的形式，全镇23个行政村集体经济年收入全部达到10万元以上，其中6个村年收入突破100万元。

乡村振兴既要“塑形”，也要“铸魂”。辽阳镇坚持党建引领，提升基层治理新效能。依托“一堡堡五中

心”治理模式，创新制定党员承诺“红六条”和村民自治“红十条”，修订完善村规民约，推进党员积分制管理，激励党员干部群众踊跃干事创业、积极为民服务。通过精神文明建设充盈群众业余生活。积极开展书香家庭、文明家庭、星级文明户等创评活动，积极推广“道德超市”“文明红黑榜”“爱心积分兑换”等经验做法，治理陋习，倡导新风尚，举办各类群众性文体活动，不断丰富农民群众文化生活。多措并举构建矛盾纠纷化解新格局。积极践行新时代“枫桥经验”，创新农村基层矛盾纠纷化解的方法和手段，构建矛盾纠纷多元化解新格局，把基层矛盾发现在早期、解决在基层、化解在萌芽。

下一步，辽阳镇将继续以钉钉子精神推进各项工作落地落实，实现“擦亮乡村宜居底色，让乡村美起来；推动特色产业兴旺，让百姓富起来；提升基层治理能力，不断增强人民群众的获得感、幸福感”的美好愿景。



本报通讯员 张文军 摄

太行清风馆

太行清风馆坐落于左权县桐峪1941小镇，总展示面积达540平方米。该馆聚焦太行，以“抗战时期的党风廉政文化”为主题，展示了抗战时期在中国共产党的领导下，太行山抗日根据地尤其是以晋冀鲁豫边区为主的边区政府积极响应中共中央，进行党风廉政建设的红色历史，以及无数以身作则、廉洁从政、教育子女的廉政典范及其赓续相传的红色家风。

序厅：正上方顶部是中国共产党党徽，背景浮雕墙以“从严治党一直在路上”为创作灵感，融入太行、清漳河以及八路军、党员干部与百姓鱼水情深一家亲的情景浮雕，向参观者形象生动地呈现了中国共产党的廉政风貌。

第一部分：太行先行模范边区。通过图文并茂、实景重建、多媒体互动等多种表现手段，展现了太行山敌后抗日根据地跟随中央步伐，在创建晋冀鲁豫边区的同时，始终将廉政建设置于重要位置。本单元从完善制度、政权建设、思想教育、精兵简政、大生产运动、警钟长鸣六个方面，讲述了在复杂残酷的斗争环境下，驻扎太行的八路军首长与政府党员干部在党风廉政建设方面采取的一系列举措。他们甚至开

创工作先河，成为其他边区学习的典范，树立了中共廉政为民的崇高形象，赢得了边区民众的衷心拥护和爱戴，催生了边区全新的社会面貌，书写了建设廉洁政府和军队的光辉篇章。

第二部分：太行整风加强党组织的团结统一。重点讲述了驻扎在左权县桐峪上武村的鲁艺艺术学校，虚心向老百姓请教，充分重视批评与建设的作风，使得木刻等文艺真正走向人民，成为毛泽东在延安文艺座谈会上重要讲话的重要来源。

第三部分：太行典范千群同心。在此单元选取了抗战时期在太行山上工作或生活过的一辈革命家以及本地的廉洁典范，从工作、生活等方面描绘了他们在领导军民争取民族独立解放的进程中，忠心耿耿、为党为民、廉洁奉公、无私奉献的感人事迹。最后一个小节聚焦红色家风，用感染力较强的视频娓娓道来，深入学习贯彻党的二十大精神，坚定不移地推进全面从严治党。

本版稿件由左权县融媒体中心提供

亲子共赏丰收乐



金秋十月，稻谷飘香。10月19日，左权县红旅第一届收割节在拐河镇东村盛大启幕。当日，左权县睿思幼儿园师生及家长60余人，与河东村委会、山西太行红旅农贸公司以及媒体代表等百余人共聚一堂，开展了一场别开生面的假日丰收体验。

活动现场，孩子们在老师和家长的指导下，创作出形态各异的稻草人，亲身体验了割稻打稻的乐趣，感受了劳动的艰辛与收获的喜悦。活动不仅激发了孩子们对大自然的热爱，还让他们领略到农耕文化的独特魅力。

本报通讯员 邢兰富 摄

